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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات آنالیز دقیق سوالات

 ارائه کادر های آموزشی ارائه دام های متداول تست

 سوال 01 – ایمرحلههای آزمونپیش پروژه 

 

 

 کپی برداری و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهرگونه هشدار: 

Limootoorsh.com 
نام در برای ثبت

 ها اسکن کنیدآزمون
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 :(موفقیت برای حس خوب یه  مون دکترهای آیندهبه لیموترش هدیه 
 

 

 ها :(ها بچهتبلیغ بذاریم و اینا حرف اینجاقرار نیست 

 پس خوب گوش کنید

 رو که براتون آماده کردیم خفنکلی چیزای  قراره

 تومنی(_3_بنزین#اونم نه پووولی )با این شرایط 

  ایــگاناراا#کاملا 

 ه کنیم.ارائ سایت رسمی لیموترشدر ( آذر ماه پایانبزودی )یعنی همین  

 ما که کلی ذووق داریم برای اینکار

 گروه آموزشی دیگه انجامش نداده. چیزی که هیچ  

 پس یادتون نره ...

 89ماه  آذر پایان

  سایت گروه آموزشی لیموترش
 

 راهیلیموترش گروه آموزشی 

 برای رسیدن به :

 99زیست، تضمین رتبه خفن کنکور  درصد بالای

Limootoorsh.com/shop 

Lim
ootoorsh.com



                                 گروه آموزشی لیموترش              99 آبان 27       99-99سال تحصیلی :  هارمچمرحله پیش آزمون  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 د؟کنمیچند مورد گزینه زیر را به درستی کامل  

 « ند .......................توامیهای گیاهی نوعی رنگ ذخیره شده در دیسه» 

   درpH.های مختلف تغییر کند     .سبب پیگیری از سرطان شود 

  .سبب رنگ سبز گیاهان شود    .با کاهش طول روز و کم شدن نور، تجزیه شود 
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 با توجه به شکل مقابل، بخش ب ................. بخش ................. 
 ساکاریدهای دیگر است.پلی الف، حاوی سلولز و انواعی از –( برخلاف 1

 د.شومیپس از تقسیم هسته، بین دو یاخته تشکیل بلافاصله ج،  –( همانند 2

 د.شومیالف، مانع از تداوم رشد یاخته  –( همانند 3

  یابد.ج، همراه با رشد پروتوپلاست، اندازه آن افزایش می –( برخلاف 4

 

 د؟کنمیکامل  نامناسبکدام گزینه، متن زیر را به طور  

 به دنبال فرآیند ................. شدن دیواره، .................  

 د.شومیها آب زیادی جذب کریچه –ای ( ژله2 یابد. ی چوبی افزایش میهایاختهاستحکام  –( چوبی 1

 د.شومیحضور کانی سبب زبر شدگی برگ  –( کانی 4  یابد.تعرق در گیاه کاهش می –( کوتینی 3

 .................رد، گیمیمورد استفاده قرار  .................رکیب تولید شده در گیاهان که در نوعی ت 

  خواران نقش دارد. در دفاع برابر گیاه –( تولید داروهای ضدسرطان 1

 در صورت مصرف ممکن است اعتیادآور باشد. –( تولید لاستیک 2

  د. شومیها مصرف در هنگام رشد جوانه –( رنگ آمیزی الیاف 3

 برگ انجیر وجود دارد.از شیرابه خروجی از دم –ها ( تولید مسکن4

 .................نند توامی .................ها به طور معمول، کارتنوئید 
 شوند.در دو نوع دیسه متفاوت ذخیره  –( همانند نشاسته 2 در ترکیبات شیرابه گیاهان یافت شوند.  –( برخلاف سبزینه 1

 به منظور رشد مصرف گردند. –( برخلاف گلوتِن 4 در پیشگیری از سرطان موثراند.  –( همانند کاروتن 3

 .......... را دارند.هرگاه فردی گروه خونی .................. داشته باشد، به طور حتم دارای والدینی است که ........ 

1 )+O -  در غشای گویچه قرمز خود پروتئینD 2 )+AB -  توانایی تولید همزمان آنزیمA  وB  

3 )-A -  خود حداکثر یک الل  1در کروموزوم شمارهD  4 )-B -  در غشای گویچه قرمز خود کربوهیدراتB  

 اید؟نممیکامل  نامناسبطور کدام گزینه متن زیر را به 

 شد.بامیهای خونی هرگاه فردی ....................... قطعا دارای ................. طور معمول، در بررسی گروهبه

 به غشا Bو  Aدرات واکنش آنزیمی برای اضافه شدن کربوهی –است  توانهم( دارای دو دگره 1

 OOddژنوتیپ  –است  D( در غشای گویچه قرمز خود فاقد کربوهیدرات و پروتئین 2

 خود 1تن شماره در هر دو فام d الل  –را تولید نکند  Dسازنده پروتئین  ( آنزیم3

 های موجود رابطه بارز نهفتگی بین تمام الل –( دارای ژنوتیپ ناخالص است 4

 صحیح است؟ Rhکدام گزینه زیر در ارتباط با صفت گروه خونی  
 هستند.  Rhهای دخیل در گروه خونی هایی برای ژنارای جایگاهی یک در انسان، دهای شماره( هر یک از کروموزوم1

 د. شومیداری رونویسی هسته ی یک انسان، در هر یاختههای شمارهدر کروموزوم Rhهای ( جایگاه ژن2

 دار پیکری دارای جایگاه ژنی یکسانی هستند. ی هستهاند به دو شکل مختلف در جمعیت بروز کند و در یاختهتومی Rh( صفت 3

 وجود دارد.  Rhی یک دو شکل از صفت دار و دیپلوئید انسان بر روی جفت کروموزوم شمارهی هسته( در هر یاخته4

 د؟کنمیکامل  نادرستیکدام گزینه متن زیر را به طور  

 ....................... وجود دارد، ....................... یهنگامی که برای صفتی دو الل با رابطه
 ژنوتیپ فرد ناخالص است.  ،در صورت بروز اثر هر دو نوع الل - توانهم( 1

 ژنوتیپ فرد خالص است.  ،در صورت بروز شکل بارز صفت -( بارز و نهفتگی 2

 ژنوتیپ فرد ناخالص است.  ،در صورت بروز اثر هر دو نوع الل -( بارزیت ناقص 3

 ژنوتیپ فرد قطعا خالص است.  ،هادر صورت بروز اثر فقط یکی از الل -ناقص ( بارزیت 4
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                                 گروه آموزشی لیموترش              99 آبان 11         99-99پیش آزمون مرحله سوم : سال تحصیلی  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 2 صفحه         

  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 99کنکور های آنلاین زیست آزمونثبت نام در

 

 ، هر فردی که .......................ABOهای خونی به طور معمول با توجه به گروه 
 اند. های ناخالص بروز کردهاست، قطعا هر دو صفت گروه خونی تحت تاثیر الل AB+( دارای گروه خونی 1

 است.  AB+های ژنی مربوط به صفات گروه خونی قابلیت بیان شدن دارد، دارای گروه خونی ( تمام جایگاه2

 آن فقط یک نوع آلل گروه خونی حضور دارد.  9شد، روی هر دو کروموزوم بامی A( دارای گروه خونی 3

 شد. بامی توانهمهای هر صفت گروه خونی آن است، قطعا ارتباط بین الل AB-( دارای گروه خونی 4
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه  1

 ها :ی  گزینهبررسی همه

 ) رد گزینه (دهد. های مختلف تغییر رنگ می pHشود و در ها ذخیره میآنتوسیانین نوعی رنگ است که در کریچه مورد اول( 

سنده در  مورد دوم(  سیدان( اند. ترکیبات پاداکُ سنده )آنتی اک سه، پاداکُ سرطان و نیز بترکیبات رنگی در کُریچه و رنگ دی شگیری از  هبود پی

 ) تایید گزینه (کارکرد مغز و اندام های دیگر نقش مثبتی دارند.

 ینه () تایید گز ها به مقدار فرآوانی وجود دارد وعلت سبز دیده شدن گیاهان نیز به همین دلیل است.سبزینه در سبزدیسه مورد سوم( 

ساختار  مورد چهارم(  شدن نور،  شوند؛ در پاییز با کاهش طول روز و کم  شیده می  سبزینه پو سه ها کاروتنوئید هم دارند که با رنگ  سبزدی

شود و مقدار کاروتنوئی سبزینه در برگ تجزیه می  شوند. در این هنگام  سه تبدیل می  ضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ دی سه ها در بع ها دسبزدی

 (89های کنکور درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش تایید گزینه ( )افزایش می یابد. 

 

 

 

 4 گزینه  2
 با توجه به شکل مقابل، بخش الف : دیواره پسین، بخش ب : دیواره نخستین و بخش ج : تیغه میانی است.

 یابد.نی و دیواره پسین، همراه با رشد پروتوپلاست، اندازه آن افزایش میدیواره نخستین در گیاه، برخلاف تیغه میا

  ها :بررسی سایر گزینه
 ساکاریدهای دیگر هستند.ای، چه نخستین چه پسین، حاوی سلولز و انواعی از پلیهر دو نوع دیواره یاخته (1گزینه 

 شود.ساختار تیغه میانی؛ پس از تقسیم هسته، بین دو یاخته تشکیل می (2گزینه 

 شود.توسط پروتوپلاست ساخته می در ابتدای رشدای و کمی پس از تقسیم یاختهدیواره نخستین 

 شود.شود درحالی که دیواره نخستین مانع رشد گیاه نمیدیواره پسین، مانع از تداوم رشد یاخته می(3زینه گ

 مقایسه دو نوع ساختار در دیواره سلولی 

 دیواره پسین دیواره نخستین ویژگی                         

 لایهچند  تواند تک لایه یا چند لایه باشدمی هاتعداد لایه

 دورتر از تیغه میانی مجاور تیغه میانی موقعیت )نسبت به تیغه میانی(

 ___________ پوشاندمانند قالبی پروتوپلاست را می نقش

قابلیت گسترش و کشش قابلیت اضافه شدن  ویژگی

 ترکیبات به دیواره قابلیت افزایش یافتن اندازه آن

 استحکام و تراکم این لایه دیواره از دیواره

 نخستین بیشتر است.

 شودمانع رشد می شودمانع رشد نمی تاثیر در رشد یاخته

 

 جنس دیواره

ای شامل مواد زمینه های سلولزی + مادهرشته

ی اساکاریدهای غیررشتهپروتئینی و انواعی از پلی

 )خمیری شکل(

ها های سلولزی )طرز قرارگیری آنرشته

شامل مواد ای ی زمینهمتفاوت است( + ماده

 یاساکاریدهای غیررشتهپروتئینی و سایر پلی

 

شدن میشود، به این تغییر ژلهای میپکتین دیواره با جذب آب، متورم و ژله ست که از ای  ضی گیاهان به قدری فراوان ا گویند. مقدار پکتین در بع

 شود نه کریچه!ای شدن، آب جذب پکتین در دیواره میکنند. پس در ژلهآن برای تولید ژله های گیاهی استفاده می

  ها :یر گزینهبررسی سا
دیوارۀ آوندهای چوبی، به علت تشکیل ماده ای به نام لیگنین )چوب(، چوبی شده است. پروتوپلاستِ این یاخته ها لیگنین می سازد و آن  (1گزینه 

 دیواره می شود.  استحکام بیشترکند. لیگنین سبب ای اضافه میرا به دیوارۀ یاخته

 شود.ای، سبب کاهش از دست دادن آب و تعرق در گیاه میافزایش کوتین در دیواره یاخته (3گزینه 

 هایی است که درسطح برگ قرار دارند. این تغییر کانی شدن است.زبری برگ گیاه گندم به علت افزوده شدنِ سیلیس به دیوارۀ یاخته (4گزینه 

 2 گزینه  3
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 یموترشل آبان 27 ویژه آزمونپیش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 گزینه  4

 خواران نقش دارند.گیاهگیرند، ترکیبات آلکالوئیدی در دفاع برابر ترکیبات آلکالوئیدی در تولید داروهای ضدسرطان مورد استفاده قرار می

 ها : بررسی سایر گزینه

 شود، این شیرابه از نوع ترکیبات آلکالوئیدی نیست که اعتیادآور باشد.برای تولید لاستیک استفاده میاز شیرابه نوعی درخت   (2گزینه 

 ود.شها مصرف میها در هنگام رشد جوانهدر نشادیسهشود، نشاسته موجود رنگ آمیزی الیاف استفاده میاز برخی ترکیبات گیاهان برای  ( 3گزینه 

وجود  برگ انجیر ترکیبات آلکالوئیدیشود، دقت کنید که در شیرابه خروجی از دمها استفاده میتولید مسکناز ترکیبات آلکالوئیدی برای  (4گزینه 

 (89های کنکور درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش ندارد.

 
 

 

 های گیاهیانواع تغییرات در دیواره سلولی یاخته

 توضیح ماده افزوده شده به دیواره نوع تغییر دیواره

 

 چوبی شدن

 

 لیگنین

های یاخته در درون پروتوپلاست ساخته و به دیواره سلولی لیگنین توسط آنزیم

باعث استحکام  ←شود های فیبر و اسکلروئید و آوند چوب متصل میمانند یاخته

 علت وجود درختانی با ارتفاع چند متر و صد متر ←شود بیشتر دیواره می

های برگ گیاه گندم، که سبب حالت زبری مثلا اضافه شدن سیلیس به دیواره یاخته ها )مثل سیلیس(کانی کانی شدن

 شود.در سطح برگ می

که  قدری زیاد استدر بعضی گیاهان )مانند دانه به و تخم شربتی( میزان پکتین به  جذب آب توسط پکتین ای شدنژله

 شود.های گیاهی استفاده میاز آن برای ساخت لعاب و ژله

 زا به گیاهنقش در کاهش از دست دادن و جلوگیری از نفوذ و ورود عوامل بیماری ترکیبات لیپیدی کوتینی شدن

 ای شدنچوب پنبه

 

 3 گزینه  5
شوند، ترکیبات رنگی در کُریچه و رنگ دیسه، پاداکُسنده )آنتی اکسیدان( اند. محسوب میها کارتنوئیدها و کاروتن از جمله ترکیبات رنگی در دیسه

 ترکیبات پاداکُسنده در پیشگیری از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز و اندام های دیگر نقش مثبتی دارند.

 ها :بررسی سایر  گزینه

 وند.ششوند، در ترکیبات شیرابه گیاهان یافت نمیها ذخیره میموادی که در دیسهترکیبات سبزینه و کارتنوئید و نشاسته و در کل  (1گزینه 

سه ذخیره کارتنوئید می( 2گزینه  شادی سته فقط در ن شا شود در حالی که ن ست( ذخیره  ست و کلروپلا سه متفاوت )کروموپلا تواند در دو نوع دی

 شود.می

 رف گردند ولی کارتنوئیدها این ویژگی را ندارند.توانند به منظور رشد مصنشاسته و گلوتن می (4گزینه 

 
 ها(ها )واکوئلترکیبات ذخیره شده در کریچه

 توضیح مثال نوع

آنتوسیانین در ریشه چغندر قرمز، کلم بنفش و میوه هایی مانند پرتقال توسرخ،  آنتوسیانین ترکیبات رنگی

های  pHبه مقدار فراوانی وجود دارد. دقت کنید که رنگ آنتوسیانین در 

 متفاوت تغییر می کند.

  پروتئین

 

 گلوتن

 گِلوتن در بذر گندم و جو ذخیره می شود

 می رسدهنگام رویش بذر برای رشد و نمو رویان به مصرف 

گلوتن ارزش غذایی دارد، اما بعضی افراد به آن حساسیت دارند )بیماری 

سیلیاک( و با خوردن فراورده های گلوتن دار، دچار اختلال رشد و مشکلات 

 جدّی در سلامت می شوند.

 تشخیص قطعی این حساسیت با انجام آزمایش های پزشکی است.
 

Lim
ootoorsh.com



   3: 
 

 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گیاهانانواع پلاست )دیسه( در 

 توضحیات حاوی نوع

 

 

 سبزدیسه )کلروپلاست(

 علت سبز دیده شدن گیاهان / گیاهان سبز، قابلیت فتوسنتز دارند. مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل(

 

 اند، در پاییز با کاهش طول روز وکاروتنوئید با رنگ سبزِ سبزینه پوشیده شده کاروتنوئید

در بعضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ کم شدن نور، ساختار سبزدیسه ها 

دیسه تبدیل می شوند. در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه می شود و مقدار 

 کند.یابد و رنگ برگ تغییر میکاروتنوئیدها افزایش می

دیسه رنگ

 )کروموپلاست(

 حاوی کارتنوئید

فراوانی کاروتن دارند مثلا رنگ دیسه ها در یاخته های ریشه گیاه هویج، مقدار  کاروتن

 که نارنجی است.

 رنگ قرمز گوجه فرنگی لیکوپن

ذخیره نشاسته، هنگام رویش جوانه های سیب زمینی، برای رشد جوانه ها و  مقدار فراوانی نشاسته نشادیسه ) آمیلوپلاست(

 تشکیل پایه های جدید از گیاه سیب زمینی مصرف می شود.

 

شک کنیم، پدر و مادر هر دو حتما یک آلل Rhدر فردی که از لحاظ گروه خونی  ست باید فقط به یک چیز   Dتوانند یا آلل دارند، ولی می d، منفی ا

 شود.ها مشاهده می( آنRhهای )جایگاه ژن 1در کروموزوم  Dرا داشته باشند یا نداشته باشند، پس حداکثر یک آلل 

  ها :سایر گزینه بررسی

، باید به این توجه کنیم که به طور حتم یکی از والدین Ddاستتت یا  DDدانستتتیم ، مثبت داشتتت و ما نمیRhاگر فرزندی گروه خونی  (1 گزینه

باشتتد و در  ddدانیم فرزند چه ژنوتیپی دارد ممکن استتت والد دیگر را داشتتته استتت )چون به فرزند منتقل کرده استتت( ولی چون نمی Dحداقل الل 

 است( ddبا   Ddنداشته باشید. )منظور آمیزش :   Dغشای گویچه قرمز خود پروتئین 

وانایی باشد که در این صورت هیچ والدی ت Bو دیگری  Aدارد، ممکن است یکی از والدین دارای گروه خونی  ABاگر فرزندی گروه خونی  (2 ینهگز

 داشته باشند.( ABرا ندارد. )این گزینه تنها زمانی صادق است که هر دو والد نیز ژنوتیپ  Bو  Aتولید همزمان آنزیم 

 B باشد، هر دو والد دارای آلل BBباشد، فقط در حالتی که فرزند می BOاست یا  BBباشد، ژنوتیپ آن  Bاگر فرزندی دارای گروه خونی  (4 گزینه

شای گویچه قرمز خود کربوهیدرات  ستند و در غ شد یکی از والدین الل  BOدارند. اگر فرزند  Bه ست گروه خونی  Oبا شته  Oرا دارد و ممکن ا دا

 ندارد. Aیا  Bباشد در این صورت در غشای گویچه قرمز خود هیچ کربوهیدرات 

 

 3 گزینه  6

 4  ینهگز 7

 های مقابل باشد :های خونی باشد ممکن است حالتاگر فردی دارای ژنوتیپ ناخالص از لحاظ گروه

1 )AODd   2 )BODd    3 )ABDd  (89های کنکور درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش 

 است.توانی برقرار رابطه هم Bو  Aهای ( بین الل3در حالت )

 ها :بررسی سایر گزینه

استتتت که در این حالت  Bو  Aهای آن هم بین اللتوانی داریم، که گفتیم رابطه هم 4تنها در یک حالت با توجه به توضتتتیح گزینه  (1 گزینه

 گیرد.دارد صورت می ABبرای فردی که گروه خونی  به غشا Bو  Aدرات واکنش آنزیمی برای اضافه شدن کربوهی

 باشد.می Dدارد، در غشای گویچه قرمز خود فاقد کربوهیدرات و پروتئین  OOddاست و ژنوتیپ  -Oدر فردی که دارای گروه خونی  (2 گزینه

 شود.فرد مشاهده می 1تن شماره در هر دو فام d الل  است و این یعنی ddدارای ژنوتیپ  را تولید نکند Dسازنده پروتئین  فردی که آنزیم (3 گزینه
 

  سختنسبتا  سطح سوال :            (123) های خونیگروه : مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 

 

  سختنسبتا  سطح سوال :            (123) های خونیگروه : مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 یموترشل آبان 27 ویژه آزمونپیش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دار پیکری دارای جایگاه ژنی یکسانی هستند. ی هستهدر جمعیت بروز کند و در یاخته )مثبت یا منفی( تواند به دو شکل مختلفمی Rhصفت 

  ها :بررسی سایر گزینه

 هستند. Rhهای دخیل در گروه خونی برای ژن یک جایگاهی یک در انسان، دارای های شمارههر یک از کروموزوم (1 گزینه

شمارهدر کروموزوم Rhهای جایگاه ژن (2 گزینه سان، در هر یاختههای  سته ی یک ان شاهده میه را بیان ای آنشود ولی هر یاختهداری م

 شود. ی گویچه قرمز انجام میکند، رونویسی از این ژن توسط یاختهنمی

وجود  Rhی یک، اگر فرد ناخالص باشد دو شکل از صفت دار و دیپلوئید انسان بر روی جفت کروموزوم شمارهی هستهدر هر یاخته (4 گزینه

 شود. )منظور از شکل همان دگره است(دارد و اگر خالص باشد فقط یک شکل از آن دیده می

 3  هگزین 8

  نسبتا سخت  سطح سوال :            Rh (123)گروه خونی  : مبحث سوالدار     تحلیلی و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 

 
 : های خونیگروه ◄

 اند. کرده گروه خونی را برای او مشخص« دو»است درواقع  Aگویند گروه خونی شخصی وقتی می

  یکی گروه خونی معروف بهABO    ای به نام دیگری گروه خونیRh.  

  گروه خونیRh:  

 شود.نامیده می Dپروتئین های قرمز جای دارد و گویچه غشایاست که در  پروتئینی بودن یا نبودنبراساس  Rhگروه خونی 

  گروه خونی وجود داشته باشداگر این پروتئین ،Rh است مثبت. 

  باشد گروه خونی  وجود نداشتهاگر این پروتئینRh خواهد شد منفی. 

 
 بستگی دارد. نوعی ژنبه  Dپروتیئن  بود و نبود

 ترکیب : در فصل قبل خواندیم که 

 شود.در ارتباط با این پروتئین، در میان مردم دیده می دو ژن

 نامند.می D، ژن یا الل را بسازد Dتواند پروتیئن ژنی که می

 نامند.می dژن یا الل  را بسازد. Dتواند پروتیئن ژنی که نمی

D  وd طبق قرارمون هر ژن مربوط به یک صفت در جایگاه خاص آن صفات در دنا قرار دارد. تن دارند.جای مشخصی در فام( 

 اند.ص دادهبه خود اختصا است Rhکه جایگاه صفت گروه خونی  را 1تن شمارة فامهر دو، جای یکسانی از 

 .نه هر دو راو  را دارد dیا  Dدر این جایگاه ژن  1تن شماره فام هر :  توجه داشته باشید

 دارد D، یا ژن Rhهای نها در جایگاه ژدارد، هر کدام از این کروموزوم 1تن شماره هر فرد یک جفت فام تذکر :

 ها مشابه نباشند ولی در مجموع ممکن است در این دو کروموزوم ژن موجود در جایگاه dیا ژن  

 ( dیا هر دو  Dباشد( یا یکسان باشد )هر دو  dو دیگری  D)یعنی یکی 

 .گویندمی Rhهای ، جایگاه ژن1تن شماره به این جایگاه از فام یاد آوری :

 شود.گفته می ای یا اللیترکیب دگرههای مختلف به حالت نمودژنوتیپ یا ژن توجه :

های فرد در ارتباط با آن صتتتفت پی برد همچنین هاپلوئید یا دیپلوئید یا تریپلوئید یا ... بودن جاندار نیز مشتتتخص توان به ژناز روی ژنوتیپ می

 (89های کنکور درصدی با تست 011های تطابق -) کسب درصد بالای زیست با استفاده از آزمون لیموترش شود.می

 اگر جانداری هاپلوئید باشد به طور معمول برای هر صفت تک ژنی یک الل دارد. دقت کنید :
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شکل  ژن نمودهای خالص و ناخالص
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است. ABOو  Rhهای خونی های مربوط به گروهگروه خونی فرد تحت تاثیر بیان شدن یا نشدن ژن

 نیز هم تولید شوند. Bو  Aهای بیان شود، همچنین آنزیم Dها بیان شود، یعنی آنزیم سازنده پروتئین های ژنی این گروهاگر تمام جایگاه

 است. AB+پس گروه خونی فردی با این مشخصات 

  ها :بررسی سایر گزینه

صفت گروه خونی تحت تاثیر الل AB+در فردی که دارای گروه خونی  (1 گزینه ست، هر دو  صفت های ناخالص بروز نکردها اند. دقت کنید 

ست چون فرد گروه خونی  ABOگروه خونی  ست ولی  ABحتما ناخالص ا ست ولی ما نمی Rhا یا  DDدانیم فرد دارای ژنوتیپ مثبت ا

Dd .است 

آن فقط یک نوع آلل گروه  9تواند خالص باشد که در این حالت روی هر دو کروموزوم باشد، میمی Aفردی که دارای گروه خونی  (3 گزینه

 د.آن دو نوع آلل گروه خونی حضور داشته باش 9خونی حضور دارد ممکن است که ناخالص باشد و روی دو کروموزوم 

 رابطه خاصی نداریم! dمنفی است، بین دو الل  Rhتوانی داریم ولی وقتی رابطه هم Bو  Aاشاره کردیم، بین الل  1در گزینه  (4 گزینه
 

 2  هگزین 10

وان تتواند خالص بارز یا ناخالص باشتتتد. پس نمیاگر رابطه بین دو الل بارز و نهفتگی باشتتتد، زمانی که فرد فنوتیپ بارز دارد، ژنوتیپ می

 ژنوتیپ فرد را مشخص کرد.

  ها :بررسی سایر گزینه

 )مثل قرمز و سفید که میشه صورتی( هر دو نوع الل ژنوتیپ فرد ناخالص است.در صورت بروز اثر توانی، در رابطه هم (1 گزینه

 در صورت بروز اثر هر دو نوع الل ژنوتیپ فرد ناخالص است.توانی، در بارزیت ناقص همانند هم (3 گزینه

 خالص است.ها ژنوتیپ فرد قطعا در صورت بروز اثر فقط یکی از اللتوانی، در بارزیت ناقص همانند هم (4 گزینه

 2 گزینه  9

 اگر دیپلوئید باشد برای هر صفت تک ژنی به طور معمول دو الل دارد.

 کند چند الل برای هر صفت تک ژنی موجود باشد.های همتا مشخص میبه طور کلی تعداد کروموزوم

 تک ژنی دارد.برای هر صفت دو الل هستند، پس  دو به دو همتاهایش انسان چون کروموزوم

 قبلا گفتیم و بازهم مرور کنیم :

D  وd های مختلف صفت شکلRh کنندرا تعیین می 

 .هستند Rh( صفت های)الل هایدگِره، پی هر دو جایگاه ژنی یکسانی دارند

 داریم. Rhهم برای  دو دگرهداریم، پس )به صورت همتا(  1 کروموزوم دوهستیم و  2n=44ها انساناز آنجا که هر یک از ما 

 : Rhهای مرتبط با گروه خونی ژنوتیپ

 1تن شمارة هر دو فام ،D  یا هر دوd است خالصگویند فرد برای این صفت را داشته باشند. در این صورت می 

  تن یک فاماگرD  و دیگریd است ناخالصگویند فرد برای این صفت، را داشته باشد می. 
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